後山社會工作的一片天，凝聚實務、結合學術—
東部地區社會工作培力與發展研討會
時間：2015/05/29(五)
地點：慈濟大學人文社會學院
主辦單位：慈濟大學社會工作學系
協辦單位：台灣社會工作教育學會、感恩基金會、花蓮縣社會工作師公會

[bookmark: _GoBack]《徵稿簡則》
過去十年來花蓮縣的人口逐年下降，目前全縣總人口數約33萬人，新生兒出生數甚至才兩千多，許多偏鄉小學開始面臨新生招募困難、甚至沒有新生入學而被迫關閉學校的窘境。青壯人口前往西部地區工作謀生，留下年邁的老人獨居，或者祖孫隔代教養、相依為命的情況。與花蓮同樣幅員狹長、人口同樣負成長的台東縣命運相似，目前全縣總人口數僅約22.5萬人，人口減少的趨勢眼看束手無策。在經濟與產業發展方面，過往的農林漁牧經營因為人口的老化與減少而逐漸萎縮。稅收減少直接衝擊縣政府的可用財源與公部門所能提供的社會福利及其他服務。另一方面，隨著花東鐵路電氣化等大眾交通運輸的改善，以及擴大開放大陸地區人民來台等措施，觀光業帶來了龐大的旅遊人潮，似乎讓花東地區的經濟出現了繁榮轉機。傳統的農業經濟開始轉型為觀光服務業與商業貿易，房地產投資與炒作讓花蓮的土地及房屋售價都隨之飆漲，幾年之間花東地區儼然複製了台灣西部的經濟發展路徑。然而，台灣西部的經驗顯示：經濟發展必須付出代價。土地開發與經濟活動對於環境的衝擊與傷害始終是重要的公共議題，觀光與外來投資所導致的高物價、高房價乃至交通問題，已在無形中ㄧ點ㄧ滴破壞台灣最後的ㄧ塊淨土。經濟弱勢者甚至一般民眾，因為物價的上漲反而導致生活水準下降的現象。社區發展的推動者與實務工作者該如何因應這樣的社會趨勢？此外，愈來愈多的跨國新移民因為婚姻而在此落腳，他們所帶來的新文化如何與原本的文化融合？他們的適應與婚姻問題也需要社會工作者的關注。綜言之，花東地區社會工作者面臨的挑戰有增無減，除了原住民、兒童青少年、婦女與家庭、身心障礙者與老人照顧問題之外，還有新興的社區發展議題與多元文化議題，在在考驗著社會工作專業的因應能力。
本系（慈濟大學社會工作學系）碩士班成立於民國87年，大學部於民國89年稍後成立，為台灣東部第一個社會工作系所。身兼學術研究與教學的雙重使命，成立至今已培育無數在地的社會工作者與社會工作新生代。同時，透過學術界與實務界的雙向交流，本系也扶植了東部地區許多的社會福利與社會工作機構，並且彼此形成了綿密而互惠的合作關係。花蓮縣社會工作師公會成立於民國95年，目前註冊會員大約150餘名，分別於公部門、醫療機構、兒少、老人…等領域提供專業服務。面對上述花東地區的新興社會問題，目前社工師提供的服務內容與工作取向是什麼？他們面臨了哪些實務困境？社會工作者的培力與發展的契機又在何處？本系希望透過舉辦此次研討會，匯集東部地區實務工作者與其他大專院校學術研究者，共同研討並且思考解決之道，提供在職社工師實務研究發表的機會，同時也讓在校的社會工作系學生了解實務的現狀，有助於學生未來職涯的規劃與選擇。

徵稿主題：東部地區社會工作培力與發展
    歡迎關心東部地區社會工作專業發展的夥伴踴躍投稿，針對東部地區的社會工作實務現況、社會工作專業未來發展等相關議題發表論文。論文題目可自訂。本研討會預定的議題如下：
1. 東部地區社會問題與社會工作服務：針對東部地區目前的社會問題、社會工作服務現況、工作取向、實務困境…等進行闡述。
2. 東部地區社會工作培力與發展：針對社會工作專業與社會工作者的培力與發展議題提出看法。
徵稿期限：自即日起至2015年04月15日截止。
投稿方式
   請將300-500字論文摘要Word檔案，以電子郵件寄至jyw536@mail.tcu.edu.tw，郵件主旨請註明「研討會投稿」，並請於郵件中說明 (1)論文題目 (2)作者姓名、服務機關單位、職稱、個人電子郵件、聯絡電話
審查方式
    論文摘要由本系負責審查，並將於2015年04月20日前，以E-mail個別通知審查結果。論文全文（5000-10000字）請於2015年05月20日前繳交至jyw536@mail.tcu.edu.tw。
發表時間及場次
    口頭發表，每篇論文發表時間為20分鐘，並依照議題相近之論文安排場次發表。發表人必須親自出席與會口頭發表，如為多名作者，可推派一人口頭發表。

聯絡資訊
連絡電話：慈濟大學社會工作學系 03-8572677轉3011
E-mail：jyw536@mail.tcu.edu.tw
